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L6ésungshinweise zum Nachtrag zur Sommeraufgabe 2024

Aufgabe 1) Losungshinweise — Antwortsatz: Nein, Quadrato kann die Aufstellung5-1-1-1

nicht erhalten.

Begriindung: Wenn im 5. Zug ganz rechts ein Turm mit nur einem Spielstein zu sehen ist, kann im

4. Zug nur ein Turm vorhanden sein.
Aufstellung nicht mit den neuen Regeln entstanden sein.

Da aber insgesamt 4 Turme zu sehen sind, kann die
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Aufgabe 2) Losungshinweise — Antwortsatz:

nicht mehr veréandert.

Unabhangig von der Anordnung der drei
genannten Turme in der Startaufstellung erscheint die Aufstellung 1 — 2 — 3, die sich im Weiteren

Herleitung: Wir probieren alle sechs Mdglichkeiten aus, die Turme mit der Héhe 1, 2 und 3
nebeneinander anzuordnen. Wir erkennen, dass sich spatestens nach dem 3. Zug die Aufstellung
1 -2 - 3 zeigt, die sich bei Fortsetzung des Spiels nicht mehr verandert.

Start 1/2]3 113]2

1. Zug 1123 21113

2. Zug 1/0]2]3

3. Zug 1123
Start 2113 2131

1.Zug |1 |/0|2|3 11203

2. Zug 1123 1]012]3

3. Zug 1123
Start 3|12 3121

1.Zug |2 |/0]1]3 211|003
2.Z2ug |1 ]/0]|]0[2]3 1/0|/0]2]83

3. Zug 1123 11213

Aufgabe 3) LoOsungshinweise — Antwortsatz:
Startaufstellung umgekehrt und bleibt im weiteren Verlauf unverandert.

Nach wenigen

Spielziigen hat sich die

Begriindung: Wir fihren beide Spiele aus und notieren die entstehenden Aufstellungen.

Start

1

2

3

1. Zug

3

3

2. Zug

4

=

=

3. Zug

N

=

=

4. Zug

N

=

5. Zug

Start

. Zug

wiw

. Zug

Zug

oA~

N

(=Y

Zug

N

Zug

Zug

AIWIN|F-

No|GA~ wWIN e

. Zug

AIWIN|F-

WIN[(F|F-

N[k

www.mathe-logo.org


mailto:norman.bitterlich@t-online.de

Mathe macht Spal3 —ist doch LOGO

Dr. Norman Bitterlich
Kontakt: Draisdorfer Str. 21 ° 09114 Chemnitz ° norman.bitterlich@t-online.de

Aufgabe 4) Losungshinweise — Antwortsatz: Die umgekehrte Startaufstellungvon1-2-3 -4
— 5 — 6 wird nach dem 9. Zug zu sehen sein.

Begriindung: Wir schreiben die bisherigen Beobachtungen in einer Tabelle auf.

Anzahl Turme n|1]2]3]4
AnzahlderZige |m|1[3]|4|6

Die Folge 1 — 3 — 4 — 6 haben wir auch schon bei Aufgabe 3 der Sommeraufgabe gesehen. Wir
wollen deshalb vermuten, dass sich fir n = 6 die Anzahl m =44+ 6 —1 =9 und ebenso firn =9
die Anzahl m = 6 + 9 — 1 = 14 ergeben koénnte. Wir prifen es:

Stat |1]2[3[4[5][6
1. Zug 3|3][4]5]6
2. Zug 4566
3. Zug 67|71
4. Zug 8l8|2]1]1]1
5. Zug 93222111
6. Zug 4(3[3[3]2]2]2]1]1
7. Zug 44432211
8. Zug 5|5[4]3]2]1]1
9. Zug 654321
Start 1[2[3]4a[5[6] 7809
1. Zug 3/3[4]/5]6| 7809
2. Zug 45|66 7809
3. Zug 6|77/ 8809
4. Zug 8899|101
5. Zug 91010 112111
6. Zug 111112322211
7. Zug 1213433322111
8. Zug 14 |5 4]4]4a]3]3]2]2]2]]1]1
9. Zug 6|5|5|5/4l4|3[3[3]2]2]1]1]1
10. Zug 6/6|6|5|5[4|3[3]2]2[1[1]1
11, Zug 7]7]/6l6|5[4al3]2]2]11]1
12. Zug 8776|543 2]11]1
13. Zug 8|8|7]6|5[4a|3]2]1]1
14. Zug 9ls|7]6|5]4]3[2]1

Wir setzen also unsere Tabelle mit der Formel bis n =9 fort. Fir die nachsten Spalten dieser
Tabelle vermuten wir weitere Ziige-Zahl, auch wenn wir es (noch) nicht geprtft haben.

Anzahl Tirme n|1]2[3]4|6]9 |14 | 22| 35
AnzahlderZige |m |13 |4 |6|9]14]|22?| 35?567

Es erscheint nun spannend, ob wir beweisen kénnen (ohne aber das Spiel so lange zu spielen), ob
wir die Fragezeichen weglassen durfen. Aulerdem ware es sicherlich interessant, auch fur die
noch fehlenden Tirme-Anzahlen n =25,7,8,10,.. die Anzahl der bendtigten Zige bis zur
Umkehrung der Startaufstellung ermitteln zu kdnnen.
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